

СЕМЬЯ В СТРУКТУРЕ МОРАЛЬНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Евсеева Антонина Николаевна,
кандидат психологических наук, доцент, Сыктывкарский
государственный университет имени Питирима Сорокина, г.Сыктывкар
e-mail: anevseeva361@mail.ru

Хозяинова Валерия Руслановна,
студент кафедры социальной работы и психологии, Сыктывкарский
государственный университет имени Питирима Сорокина, г.Сыктывкар
e-mail: vakeriyahoz@gmail.com

FAMILY IN THE STRUCTURE OF MORAL AND MORAL VALUES OF MODERN YOUTH

Evseeva Antonina Nikolaevna,
Candidate of Psychological Sciences, Associate Professor,
Syktyvkar State University named after Pitirim Sorokin

Khozyainova Valeria Ruslanovna,
Student of the Department of Social Work and Psychology, Syktyvkar State
University named after Pitirim Sorokin, Syktyvkar

Аннотация. Семья на протяжении многовековой истории человечества является одной из основных нравственных ценностей. В современном обществе среди молодежи данная ценность теряет свою значимость, что ведет к необратимым последствиям. В статье рассмотрено отношение молодого поколения к институту семьи и родительства. Отмечена ценность семьи и ее значимость в развитии государства и общества. Определены методы формирования ценностного отношения молодежи к семье.

Abstract. The family throughout the centuries-old history of mankind is one of the basic moral values. In modern society among young people, this value loses its significance, which leads to irreversible consequences. The article examines the attitude of the younger generation to the institution of family and parenting. The value of the family and its importance in the development of the state and society are noted. Methods for the formation of the value attitude of young people to the family have been determined.

Ключевые слова: ценность; семья; родительство; молодежь; морально-нравственные ценности.

Key words: value; a family; parenting; young people; moral and ethical values.

Вопросы морали и нравственности современного молодого поколения сейчас часто являются предметом обсуждения в российском обществе, ведь от того, каким образом сформируются определённая жизненная позиция молодого человека, его ценностные ориентиры, цели и собственные взгляды

на окружающую реальность, зависит его будущее, в том числе, и будущее нации. Но в современном социуме молодых людей всё более упрекают в аморальности, эгоистичном поведении и отказе от традиционных для общества ценностей.

Идеальный социально-психологический портрет современной молодежи включает такие основные характеристики и черты личности, требующиеся для успешного социально-экономического развития государства, как нравственность, стремление к здоровому образу жизни, конкурентоспособность и развитый интеллект, толерантность, развитые духовные потребности, общечеловеческие и общенациональные ценности, в числе которых важнейшим является ценность семьи и родительства.

Семья – это фундамент интеллектуального, физического, этического, трудового, эстетического воспитания, а также социализации личности растущего индивида. Семья является тем социальным институтом, который осуществляет в значительной мере интегрирование подрастающего поколения в коллективы, молодежные организации, общественные объединения посредством создания условий для освоения ими наиболее высокого уровня культурных ценностей, нравственных норм и самореализации. От того, каким человеком в будущем станет ребенок, в первую очередь, зависит от семьи. Но нередко сами родители и взрослые выступают носителями антиценностей, псевдокультуры, источником бездуховности. В семьях, где нет взаимопонимания, где происходят частые конфликты между супругами, создаются условия для возникновения отклонений в поведении ребенка, что формирует у него искажённые понятия о нормах и правилах поведения. Он наблюдает сложные напряженные отношения между родителями и принимает модель подобного конфликтного взаимодействия с другими, в результате чего и возникает большой риск асоциальных отклонений. Нередко в семьях отмечают перемены во взаимоотношениях родителей и детей – от безразличия к ребёнку до чрезмерного контроля над ним, что не есть стабильность в процессе воспитания, а только ухудшение психологического климата семьи.

В современных семьях большой психологической проблемой стали «гаджеты и Интернет». Данные продукты технологического прогресса разобщают родителей и детей друг от друга, увеличивая дистанцию в совместном общении, и переводят реальное живое общение в виртуальный формат. Т.е. родители не в полной мере реализуют свои функциональные задачи воспитания. В частности – это передача жизненного опыта, опыта общественного поведения, формирования таких важных качеств личности как ответственность за себя и других, сострадание, взаимопомощь, уважение, правила поведения с противоположным полом, готовность к собственному родительству и др. Данные явления негативно сказываются на социализации личности детей, подростков, молодежи в целом. А разрушение ценности семьи в современном обществе является

главной причиной деградации морально-нравственных установок и ценностных ориентаций молодёжи.

На сегодняшний день у современного поколения молодежи отмечается разрушение нравственных представлений о семье и браке. А.Е. Примерова в своем исследовании отмечает, что воспитание детей и само супружество в современном обществе воспринимаются молодым поколением как тяжкое бремя, которое только мешает карьерному росту и самореализации личности [2, с. 126]. Упадок социальной значимости родительства связан с тем, что в современном обществе распространено мнение о приоритете свободы от обязанностей, свободы отношений, материальных ценностей. В результате появляются бесчисленные проблемы детства: нарушение процессов формирования духовно-нравственной сферы, духовно-нравственная неразвитость, несформированность чувства ответственности перед государством, обществом, семьей, самим собой, социальная инфантильность, иждивенческое поведение, господство материальных ценностей молодежи перед духовными идеалами.

Снижение ценности родительства среди молодежи можно обосновать и тем, что по данным опроса молодого поколения об отношении к гомосексуальным связям выявлено, что в молодежной среде прослеживается довольно высокий уровень нейтрального или позитивного отношения к гомосексуальным отношениям, что ставит под удар ценности традиционной семьи [1, с. 29].

Однако, другие эксперты считают ценность семьи одной из наиболее приоритетных для современной молодежи и отмечают тот факт, что отношение к ценности семьи меняется в ходе взросления [3, с. 6]. Это объясняется тем, что у молодых граждан на разных возрастных этапах наблюдается различие между жизненными ориентирами и ценностями.

Однозначно, в современных условиях российского общества сохранение и укрепление семьи как ценности является важной проблемой, требующей незамедлительного и неукоснительного решения, так как от данного аспекта зависит дальнейшее демографическое и социально-экономическое развитие государства. В связи с этим необходимо предпринимать эффективные меры по усилению значимости традиционной семьи и родительства.

Ценность семьи и родительства закладываются только в собственной семье, именно они являются связующим звеном всех членов семьи и создают перспективу ее развития, формируя направленность личности. Но поскольку семья и общество неразрывно связаны между собой, то и задача воспитания молодого поколения является общей.

В первую очередь, средства массовой информации должны сменить консервативные позиции по отношению к социальному институту семьи и лоббировать публикации на продвижение семейных ценностей. В образовательных учреждениях необходимо усилить работу в области психологической и педагогической поддержки семей с детьми, организовывать встречи с многодетными семьями, со студентами,

имеющими семьи и детей, с «ветеранами» семейной жизни, прожившими в браке длительное время. Нужно организовывать встречи с представителями Русской Православной Церкви для того, чтобы подчеркнуть для молодежи важность роли семьи в жизни любого человека, организовывать встречи с известными людьми, являющимися благополучными семьянинами. Цель подобных мероприятий только одна – сформировать позитивное отношение молодых к институту семьи, повышать престиж полных благополучных и многодетных семей, чтобы доказать молодому поколению – создание семьи не является сдерживающим фактором в построении карьеры и достижения материального благополучия.

Список литературы

1. Ценностные ориентации российской молодежи и реализация государственной молодежной политики: результаты исследования: монография / Бегичева О.Л., Гришаева С.А [и др.]. – М. : Государственный университет управления, 2017. – 131 с.
2. Примерова, А. Е. К вопросу о деградации нравственных ориентиров современной молодежи / А. Е. Примерова // Вестник научного общества студентов, аспирантов и молодых учёных. – 2016. – №2. – С. 125-129.
3. Реан, А. А. Отношение молодежи к институту семьи и семейным ценностям / А.А. Реан // Национальный психологический журнал. – 2016. – №1 (21). – С. 3-8.